

农业技术推广服务工作中存在的问题分析

邢艺露 李松雪

长春市双阳区农村新能源开发服务中心

DOI:10.32629/as.v3i3.1849

[摘要] 在当前的时代背景下,政府需要高度重视三农工作;在当前的农业发展过程中,农业技术推广工作需要进一步强化;农业技术推广是实现农业生产和科学技术研究相互整合的重要纽带。农业技术推广主要是采用培训、宣传、示范、实验等方式促使当前的基层农民生产技术得到改进,切实保障各项先进技术和最新农业科研成果能够良好有效地运用在农业实际生产活动当中。

[关键词] 技术推广; 问题; 应对措施

中图分类号: F324.3 **文献标识码:** A

1 基层农业技术推广中存在的问题

1.1 推广人员专业素质低

多数农业发展水平较低的区域中的基层农业技术推广人员存在专业素质无法满足工作现实需求的问题,对推广工作的整体质量起到了不良影响。如,多数推广人员年龄较大,学历较低,对农业新技术缺乏有效了解和掌握,具体开展相关工作的过程中,极易误导农民进而导致严重后果产生。也存在一些人员“自命不凡”,以技术人员自诩,日常工作中通常“高高在上”,戴有色眼镜看待农民,最后导致农民对推广工作接受困难,甚至产生抵触情绪,不利于推广工作的开展。

1.2 财力投入不足

缺少足够的资金作为支撑,是我国现阶段开展基层农业技术推广工作的过程中最显著的问题。财力投入的不足导致各环节推广工作的难度大幅度增加,例如,在一些自然环境因素影响显著的区域,由于政府财力投入不足,技术推广工作无法开展,导致农民开展农业生产的过程中缺少技术储备作为支撑,经济效益逐年降低。同时,出于恐惧风险的原因,多数农民为学习新技术进行投资的积极性和主动性极低。

1.3 推广方式单一

现今开展的基层农业技术推广工作应用的多为定期为农民传授相关知识的模式,具有人力、时间耗费较多的问题,且推广的效果不显著。各地区推广站是主导各环节推广工作的主要责任单位,由于推广方式单一、实效性较低等原因,实际开展相关工作时,通常难以取得优良成效,导致推广工作的发展和实际影响范围的扩大受到了不良影响。

2 优化基层农业技术推广工作的策略

2.1 优化推广人员专业素质

想要有效调动推广人员工作热情,需要从实际需求入手,例如优化其薪资待遇等。同时,也应重视定期开展相关的讲座、培训及素质教育等,也可以组织推广人员去到有经验的地区、单位或者相应的机构进行学习,促使其有效了解当前局势,积极学习并掌握各种新兴技能、知识等,可以做到将理论和实践有效结合,明确基层农业技术推广具有的重要性作用。县级和镇级农业推广站也可以通过招聘农业紧缺人才、交换人才相互学习的方式,促使各推广人员的服务意识及质量有效提升。

2.2 加大财力投入力度

资金是确保各环节农业技术推广

工作实效性发挥的重要条件,相关政府部门理应正视此项工作的关键性意义及现实价值,积极开展有效的人力、物力及财力资源投入操作,激发农民参与热情,提升农民投资信心及勇气,促使各环节农业技术推广工作的开展可以拥有强大的物质基础作为支撑。地方政府应重视加大财政拨款数量,让外界明确地方政府对农业技术推广工作的重视,不定期的审批一定的专项资金支持相关工作。农业技术推广站可利用和农企合作的方式,基于农民现实需求开展有针对性的农企技术及产品的推广工作,如此一来,也可以从农企方面获取一定的报酬,不仅达到了普及新技术的目的,且拥有了更多的资金支持相应推广工作。

发挥农业技术专家在推广工作中的实效性也十分重要,为了激发专家参与积极性,可予以其合理的薪资待遇,也可以适当的给予其专项补贴。支持和鼓励专业素质较高的专家人员参与到推广工作中,也可以选择信誉优良的农机具制造厂家合作的方式,同时开展农机具宣传和基层农业技术推广工作,不仅有助于优化推广效果,且有利于推动相应区域农业生产机械化发展,降低各类秸秆燃烧类似的行为出现的几率,

达到有效维护相应区域自然生态环境的目的。此外,也可以基于农民的现实需求为其提供一些可收取报酬的服务,例如针对农民开展专业的技术辅导、将利用普通渠道无法获取的种子等产品送至农民家中等,经由多种类型的服务获取更多的资金支撑基层农业技术推广工作。

2.3 积极创新推广方式

以往开展基层农业技术推广工作的过程中,多应用推广人员实地推广等方式,不仅耗费了大量的时间和人力,推广效果也不甚明显,而通过广播、电视等进行推广,通常无法将农民的积极性有效调动起来。所以,想要有效发挥各环节基层农业技术推广工作的实效性,理应注重积极创新推广的方式和途径。现如今,各类互联网信息技术不断涌现,并逐渐在各领域取得了有效发展,基于此背景下,实际推广过程中,便可以将各类可以连接互联网的移动终端

作为载体,结合广大农民的现实需求,有针对性的推送一些相关文字、视频信息等,同时,可利用现如今在农村区域较为普及的微信、微博等APP,推送一些短片或者技术知识等。

3 结语

国家科学技术水平不断提升,农业的发展也需要重视紧跟国家脚步,重视基本农业技术推广,采取多种有效手段,促使各环节推广工作的实效性充分发挥出来,为农民创造更多的经济效益,在推动我国农业经济发展的同时,对促进国家经济发展也存在积极影响。

[参考文献]

- [1]张风芹.新形势下农业技术推广存在的问题及对策[J].江西农业,2018,(16):135.
- [2]马林彬.浅析新形势下做好农业技术推广工作的措施[J].南方农业,2018,(17):132-133.

[3]韦有东.新形势下农业技术推广存在的问题及对策[J].南方农机,2019,50(01):71.

[4]黎远珍.关于乡镇农业技术推广工作中存在的问题和对策分析[J].农村经济与科技,2019,30(21):306-307.

[5]王才荣.农业技术推广服务工作中存在的问题[J].农家参谋,2019,(22):21.

[6]益西卓玛.农业技术推广服务工作中存在的问题[J].农业开发与装备,2018,(10):113.

[7]唐红明.基层农业技术推广中存在的问题及对策[J].南方农机,2020,51(14):64+68.

[8]唐旭春.基层农业技术推广存在的问题及对策浅析[J].南方农业,2020,14(20):108+116.

[9]尹宏奎.基层农业技术推广中存在问题与解决对策探究[J].南方农业,2020,14(14):149-150.